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Tema 4: Sistema decimal vy sistema métrico.

4.1 El Sistema de numeracion decimal.

¢ Es nuestra forma de expresar los nimeros, con o sin decimales. Los nimeros
se expresan utilizando la base diez (tenemos diez dedos), o sea que se utilizan
diez simbolos diferentes para representar los nimeros: 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8 y
9. Es un sistema posicional porque cada cifra vale segun el lugar que ocupa y
cada nimero viene expresado como una suma de potencias de 10.

M C D U d c m dm
6378,91 6 3 7 8 9 1
328,531 3 2 8 5 3 1
45,2348 4 5 2 3 8
Ejemplo, dos decimales: 6378,91.
637891 = 6000  +300 +70 +8 +0,9 + 0,01.

637891 = 6x1000+3x100+7x104+8x1 +9x0,1 +1x0,01.

637891= 6.10° +3.10° +7.10" +8.10°+9.10™" +1.107*
7 8,9 1 —> 1x0,01= 0,01 —> 1 centésima
b 9x0,10 = 0,90 —> 9 décimas
8x1 = 8,00 —> 8 unidades
7x10 = 70,00 ——> 7 decenas
3x100 = 300,00 ——— 3 centenas
6x 1000 = 6000,00 ——— 6 unidades de millar
637891
Ejemplo, tres decimales: 378,531.
328,531 =300 +20 +8 +0,5 + 0,03 + 0,001.

328,531= 3x 100 +2x 10+ 8x 1 +5x 0,1 +3x 0,01 +1x0,001.
328,531= 3.10% + 2.10" +8.10°+5.10"" +3.107% +1.107°

, E 1 — > 1x0,001=0,001 — 1 milésima
3x0,01 =0,030———> 3 centésimas
5x0,1 =0,500 ———> 5 décimas
8x1 = 8,000———> 8 unidades
2x 10 = 20,000 2 decenas
3x 100 = 300,000——— 3 centenas
328,531
Ejemplo, cuatro decimales: 45,2348.
45,2348= 40 +5 +0,2 + 0,03 + 0,004 + 0,0008.
452348= 4x10+5x1+2x0,1 +3x0,01 +4x 0,001 +8x0,0001.
45,2348= 4.10' +5.10°+2.10" +3.107 +4.10° +8.107"
45, 4 8 — > 8x0,0001=0,0008— 8 diezmilésimas
> 4X0,001 =0,0040——> 4 milésimas
3x0,01 =0,0300——> 3 centésimas
2x0,1 = 0,2000——> 2 décimas
5x1 = 5,0000———> 5 unidades
4x10 = 40,0000——— 4 decenas
45,2348
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A veces se utilizan aproximaciones de los nimeros decimales, la
aproximacion mads utilizada es el redondeo, que cconsiste en tomar algunas
cifras y mantener igual la ultima de las cifras consideradas en el caso en que
la cifra siguiente es menor que 5 y por el contrario, se suma 1 si la cifra
siguiente es igual o mayor que 5. Ejemplo 1,243 redondeando a las
centésimas seria= 1,24 . Ejemplo 1,244 redondeando a las centésimas

seria=1,24. Si el numero fuese 1,245 redondeando a las centésimas
tendriamos = 1,25 . Finalmente 1,246 redondeado a las centésimas es=1,25.

4.2 Operaciones con numeros decimales.

Para sumar nimeros decimales, se colocan los nimeros manteniendo las
comas en la misma posicion, y se suman en cada columna los niimeros
relativos a décimas, centésimas etc.:

31, 4 2 39, 0 4 3 8 0 6,
+ 5 6, 8 + 3 7, 2 6 + 7 4,
1 25, 055 1 5, 6 6 6,
2 1 3, 2 75 9 1, 9 0 3 9 4 6

Para restar dos nimeros decimales, se colocan igual que antes las comas en la
misma posicion, y se resta columna a columna:

(@)W IXen I \O TN

O

70 3, 4 1 000, 043 8 6.
~ 9 6.4 5 - 746, 5 - 71,
6 06,95 253,543 8

Para multiplicar dos nimeros decimales, se realiza la multiplicacién como si
fueses ndmeros naturales, es decir, nos olvidamos de la coma y se coloca en

el resultado la coma de forma que haya tantas cifras decimales como la suma
de las cifras decimales del multiplicando y del multiplicador.

Ejemplos:

38 , 27 4 3 9 , 4 3
X 4 . 3 1 X 4 8 , 5
3 8 2 7 21 9 715
1 1 4 8 1 351 5 4 4
1 5 3 0 8 1 75 7 7 2
1 6 4 9 4 3 7 21 312 355

Para dividir dos nimeros decimales, en primer lugar es conveniente que no
haya decimales en el divisor, lo cual puede conseguirse multiplicando por la
misma potencia de 10 tanto al dividendo como al divisor. A continuacion se
realiza la divisién exactamente igual que hacemos con los nimeros naturales
(multiplicando y restando sucesivamente), la unica diferencia es que al bajar
el primer decimal del dividendo se coloca la coma en el cociente. Cuando el
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dividendo y divisor son nimeros naturales, tras terminar la division entera y
bajar el primer O se coloca la coma y el primer decimal en el cociente.

Ejemplos:
3,80 7 556,00 |45
0 6 , 8 1 , 9 7 1 0 6 , 1 2
0,50 1 6,0
» 01 2,50
0,25

Al dividir restamos sucesivamente el divisor al dividendo tantas veces como
indica el cociente y al final nos queda el resto, o sea, D—d.c=r.Y por

tanto, tenemos la siguiente igualdad: ,

13,8-7x1,97=13,8-13,79=0,01 556-45x12,35=556-555,75=0,25
O bien: 7x1,97+0,01 =13,8 O bien: 45x12,35+0,25=556
1, 9 7 1 2 , 35
X 7 X 4 5
1 3, 79 6 1 7 5
+ 0, 1 4 9 4 0
1 3, 8 0 555 75
+ 0, 2 5
556, 00

e Laraiz cuadrada de un nimero a es otro nimero b que elevado al cuadrado

coincide con el primero, ejemplo V9 =3 9=3%_ A continuacién veremos
el proceso para realizar cualquier raiz cuadrada explicado sobre un ejemplo:

Ejemplo:
J4 58 0021, 4
4 4 1 x 1 =41
0 5 8, 42 4 x 4 =169 6
4 1,
1 7, 00
1 6, 9 6
0, 0 4

- Se apartan las cifras enteras en grupos de 2 de derecha a izquierda y las
cifras decimales también se apartan en grupos de 2 pero al revés, de
izquierda a derecha, afiadiéndose ceros si fuese necesario.

- Se aproxima mediante un cuadrado la cifra o cifras que queden a la
izquierda. En nuestro ejemplo a la izquierda quedaria apartada la cifra 4.
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Elevamos 2 al cuadrado, que da 4 y se le resta al 4, quedando 0. El nimero
2 se coloca en la primera fila de la derecha como principio del resultado.

- Bajamos las dos cifras siguientes, en nuestro ejemplo 58 y colocamos en la
segunda fila de la derecha el doble del nimero de la primera fila, o sea, 4.

- Buscamos en la segunda fila de la derecha un nimero (que va a serel 1)
que afadido al 4 anterior y multiplicado por ese mismo nimero se acerque
lo maximo posible al nimero 58. El resultado de la segunda fila 41x1=41
se resta en la parte de la izquierda, 58—41=17. Y el nimero 1 se coloca en
la primera fila como segunda cifra del resultado.

- Bajamos las dos cifras siguientes, que ya serdn decimales, tendremos 17,00
y colocamos en la tercera fila de la derecha el doble del nimero de la
primera fila, o sea, 42.

- Buscamos en la tercera fila de la derecha un nimero (que va a ser el 4) que
afiadido al 42 anterior y multiplicado por ese mismo nimero se acerque lo
maximo posible al nimero 17,00. El resultado de la tercera fila
424x4=1696 se resta en la parte de la izquierda, 17,00-16,96=0,04. Y el
numero 4 se coloca en la primera fila como tercera cifra del resultado y
serd la primera cifra decimal porque corresponde al primer grupo de cifras

decimales.

- Ahora podemos comprobar que: 21,4 +0,04 = 458 21,
X 21 , 4

También pueden hacerse raices cuadradas a partir de la 8 5
multiplicacion por aproximaciones sucesivas: 7 1 4
- 21> =441 queno llega y 22° = 484 ya se pasa. 4 2 8
- 21,4> = 457,96 nollegay 21,5° = 462,25 se pasa. 45 7 9
- Luego la raiz es: V458 =214... 0, 0 4
- Podemos continuar el proceso aproximando con més 4 5 8 0

decimales.

4.3 Magnitudes vy sistema métrico decimal.

¢ Una magnitud es cualquier aspecto o propiedad de los cuerpos que puede
medirse y expresarse cuantitativamente. Por ejemplo: longitud, superficie,
volumen, masa, temperatura, velocidad, etc.

¢ El sistema métrico decimal es un sistema universalmente aceptado que tuvo
su origen en Francia en 1790 cuando surgi6 la necesidad de uniformar los
pesos y medidas. En el sistema métrico decimal todas las unidades estdn
relacionadas mediante potencias de 10. Las unidades principales en el sistema
métrico son el metro (m), el metro cuadrado (m?), el gramo (g), el litro (1), y
el metro ctibico (m?). Las unidades de tiempo no son del sistema métrico
decimal, ya que estdn relacionadas por multiplos o submultiplos de 60.

¢ En las siguientes tablas se resumen las equivalencias mediante potencias de
10 entre los multiplos y submiiltiplos respecto a la unidad principal. Pero hay
que tener en cuenta que todos los exponentes deben multiplicarse por 2 en las
medidas de superficie porque son medidas bidimensionales y de forma
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analoga hay que multiplicar todos los exponentes por 3 en las medidas de
volumen porque son medidas tridimensionales.

MUL | EXP | @ SUB | EXP | @
exa 10 | E deci | 107! d
; -2
MAGNITUD | UNIDAD | @ peta_| 10® | P || centi | 107 | ¢
Longitud metro m tera | 107 | T mili | 107 | m
Superficie metro” m” giga | 10° | G micro | 10 | M
Peso gramo g mega | 10° | M nano | 10 | n
Calfac:ldad litro X 13 kilo 10° | K pico | 102 | p
Volumen metro m hecto | 102 | H femto | 1075 | f
deca | 10! | D atto | 107® | a
4.4 Medidas de longitud.
¢ La unidad principal de las medidas de longitud es el metro. Un metro es la
diezmillonésima parte de un cuadrante del meridiano terrestre. Existen otras
unidades para medir cantidades mayores y menores, las mas usuales son:
Miiltiplos @ | Valor Submiiltiplos | @ | Valor
Kil6émetro Km | 1000 m decimetro dm [0l m
Hectometro Hm | 100 m centimetro cm | 0’0l m
Decdmetro Dm | I0m milimetro mm | 0°00Im
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10
Km Hm Dm m dm cm mm
- 10 - 10 . 10 . 10 : 10 2 10

Para pasar de una unidad de medida hacia la derecha hay que multiplicar por
10 y para pasar hacia la izquierda hay que dividir por 10.

Ejemplos:

- (Cuéntos cm tienen 3,5 Km? Hay que multiplicar por 10° = 100.000
porque hay 5 lugares de diferencia hacia la derecha:
3,5 Km = 3,5x100.000 = 350.000 cm .

- Pasar 8795 de milimetros a metros. Hay que dividir por 10° =1.000

porque hay 3 lugares de diferencia hacia la izquierda:
8795 mm =8795:1.000 =879,5m .

- Convertir en Dm la suma de las siguientes cantidades 2 Km, 15 my

350 dm. Los Km hay que multiplicarlos por 100, los metros hay que

dividirlos por 10 y los dm dividirlos por 100:
2 Km = 2x100 = 200 Dm

15m=15:10=15Dm
350 dm =350:100=3,5Dm Total: 200+1,5+ 3,5 Dm =205 Dm
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La unidad principal de las medidas de superficie es el metro cuadrado. Las
otras unidades multiplos y submultiplos mds usuales son:

Miiltiplos @ | Valor Submiiltiplos | @ | Valor
Kil6metro® Km? | 1.000.000 m” decimetro’ dm” | 0°01 m’
Hectémetro® | Hm” | 10.000 m” centimetro” cm” | 0°0001 m”
Decémetro> | Dm” | 100 m” milimetro’ mm” | 0°000001m”
x 100 x 100 x 100 x 100 x 100 x 100
Km?2 Hm? Dm? dm? cm? mm 2
100 100 T100 7100 100 100

Para pasar de una unidad de medida hacia la derecha hay que multiplicar por

100 y para pasar hacia la izquierda hay que dividir por 100.

Otras medidas muy utilizadas son las 4reas (a): [l a =100 m*

hectareas (Ha):

1 Ha =100 a =10.000 m*

también las centidreas que coinciden con los metros cuadrados:

y sobre todo las

y mucho menos habituales, estdn

lca=1m?|

Ejemplo: 3,8576 Ha =3 Ha + 85 a + 76 ca . O sea, que las centidreas son los
decimales de las dreas y éstas a su vez son los decimales de las hectareas.
3,8576 Ha =3 Ha + 85 a + 76 ca = 30.000 m” +8.500 m* + 76 m* = 38576 m*

Ejemplos:

- (Cuéntos dm? tienen 3,5 Hm?? Hay que multiplicar por 10° =1.000.000
porque hay 3 lugares de diferencia hacia la derecha (3x2=6):

3,5Hm” = 3,5x1.000.000 = 3.500.000 dm*.
- Pasar 38576 cm”a m”. Hay que dividir por 10* =10.000 porque hay 2

lugares de diferencia hacia la izquierda (2x2=4):

38576 cm? = 38576 :10.000 = 3,8576 m*.

- Convertir en Dm”la suma de las siguientes cantidades: 7 Hm’, 48 m’ y
3550 dm®. Los Hm? hay que multiplicarlos por 100, los m? hay que
dividirlos por 100 y los dm” hay que dividirlos por 10.000:

7 Hm* = 7x100 = 700 Dm*
48 m” = 48:100 = 0,48 Dm”

3550 dm? = 3550 :10.000 = 0,355 Dm?>
700 + 0,48 + 0,355 Dm? = 700,835 Dm?

- (Cuéntos m? tiene una finca de 2,5 Hectdreas (Ha) y 47 éareas (a)? Hay que

multiplicar cada Hectédrea por 10.000 y cada drea por 100:

2,5 Ha = 2,5x10.000 = 25.000 m” y 47 a =47x100 = 4.700 m*

Luego 2,5 Ha 'y 47 a son: 25.000 m” +4.700 m* = 29.700 m”.
- Pasar 38.500 m” a Hectdreas (Ha) y éreas (a). Hay que dividir por 100 para
hallar las dreas 38.500 m? =38500:100 =385 a. Y ahora, a su vez las dreas
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se dividen por 100 para tener las hectdreas: 385a=385:100=3,85Ha .
Luego 38.500 m? son 3,85 Ha. O lo que es lo mismo 3 Ha y 85 a.

4.6 Medidas de masa.

¢ Hay que distinguir entre los conceptos de masa y peso. Masa es la medida de
la cantidad de materia de un objeto; sin embargo, el peso mide la fuerza de
atraccion con la que la fuerza de la gravedad actda atrayendo un objeto.

¢ La unidad principal de las medidas de masa es el gramo. Un gramo es la masa
de un centimetro cubico de agua. Existen otras unidades para medir
cantidades mayores y menores, las més usuales son:

Miiltiplos @ | Valor Submiiltiplos | @ | Valor
Kilogramo Kg | 1000 g decigramo dg [0'1g
Hectogramo Hg | 100 ¢g centigramo cg [001g
Decagramo Dg | 10g miligramo mg | 0°001g
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10
Kg Hg Dg g dg cg mg
10 - 10 - 10 .10 210

Para pasar de una unidad de medida hacia la derecha hay que multiplicar por
10 y para pasar hacia la izquierda hay que dividir por 10.

Otras medidas muy utilizadas son las toneladas métricas (T):
1 T=1.000.000g{.

y en gramos seria

e Ejemplos:

1T =1.000 Kg

- ;Cudntos mg tienen 8,35 Hg? Hay que multiplicar por 10° =100.000

porque hay 5 lugares de diferencia hacia la derecha:

8,35 Hg = 8,35x100.000 = 835.000 mg .
- Expresa 362 Dg en Kg. Hay que dividir por 10> =100 porque hay 2
lugares de diferencia hacia la izquierda: 362 Dg =362 :100 =3,62 Kg .

- Convertir en Hg la suma de las siguientes cantidades 5 Kg, 15g y 854 dg.
Los Kg hay que multiplicarlos por 10, los gramos hay que dividirlos por
100 y los dg dividirlos por 1.000:
5 Kg =5x10=50 Hg
15¢g=15:100=0,15 Hg
854 dg =854 :1.000 = 0,854 Hg
Total: 50+0,15+0,854 Hg =51,004 Hg .

- Expresar 38.500 Kg en toneladas. Hay que dividir por 1.000:

38.500 Kg =38.500:1.000=38,5T.

- (Cuéntos gramos tiene un remolque cargado con 7,5 toneladas de trigo?
Hay que multiplicar por 1.000 para pasar de toneladas a Kg y luego cada
Kg otra vez por 1.000 para pasar a gramos:
7,5 T =7,5x1.000 = 7.500 Kg = 7.500x1.000 = 7.500.000 g .
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4.7 Medidas de capacidad.

e La unidad principal de las medidas de capacidad es el litro. Es la capacidad de
un cubo de 1 dm de arista. Existen también otras unidades mayores y menores
que son las siguientes:

Muiltiplos @ | Valor Submuiltiplos | @ | Valor
Kilolitro K1l | 10001 decilitro d |011
Hectolitro Hl | 1001 centilitro c | 0011
Decalitro DI | 101 mililitro ml | 0°001 1
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10
Kl HI Dl | dl cl ml
- 10 - 10 - 10 . 10 . 10 .10

Para pasar de una unidad de medida hacia la derecha hay que multiplicar por
10 y para pasar hacia la izquierda hay que dividir por 10.

e Ejemplos:
- ;Cuéntos ml tienen 9,23 D1? Hay que multiplicar por 10* =10.000 porque

hay 4 lugares de diferencia hacia la derecha:
9,23 DI =9,23x10.000 = 92.300 ml .

- Expresa 846 litros en K1. Hay que dividir por 10° =100 porque hay 3
lugares de diferencia hacia la izquierda: 846 litros =846 :1.000 = 0,846 Kl .

- Convertir en Hl la suma de las siguientes cantidades 3 K1, 951y 598 dl.
Los K1 hay que multiplicarlos por 10, los litros hay que dividirlos por 100 y
los dl dividirlos por 1.000:

3 Kl =3x10=30HI

95 litros =95 1100 = 0,95 HI
598 dI =598 :1.000 = 0,598 HI
Total: 30+0,95+0,598 HI = 31,548 HI .

4.8 Medidas de volumen.

e El volumen y la capacidad son términos que se encuentran estrechamente
relacionados. La capacidad es el espacio vacio de un recipiente que puede
contener otras sustancias, normalmente gases o liquidos. Y el volumen se
define como el espacio que ocupa un cuerpo. Por lo tanto, entre ambos
términos existe una equivalencia que se basa en la relacion entre el litro
(unidad de capacidad) y el decimetro ctbico (que es una unidad de volumen,
aunque no la principal que seria el metro cubico).

e Este hecho puede verificarse experimentalmente de la siguiente manera: si se
tiene un recipiente con agua que llegue hasta el borde, y se introduce en €l un
cubo sélido cuyas aristas midan 1 decimetro (1 dm’ ), se derramara 1 litro de

agua. Por tanto, puede afirmarse que |1 dm® =11itro|. Y como un metro

ciibico equivale a 1.000 decimetros ciibicos, entonces: |1 m* =1.000 litros |
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¢ Launidad principal de las medidas de volumen es el metro cubico. Las otras
unidades multiplos y submultiplos més usuales son:

Multiplos @ | Valor Submiiltiplos | @ | Valor
Kilometro® | Km’ | 1.000.000.000 m’ decimetro” | dm® | 0°001 m’
Hectometro® | Hm® | 1.000.000 m’ centfmetro® | cm® | 0°000001 m’
Decametro’ | DmS | 1.000 m° milimetro” mm® | 0°000000001 m’
x 1000 x 1000 x 1000 x 1000 x 1000 x 1000
Km? Hm? Dm? 3 dm? cm? mm?
<1000 1000 1000 71000 <1000 <T1000

Para pasar de una unidad de medida hacia la derecha hay que multiplicar por

1.000 y para pasar hacia la izquierda hay que dividir por 1.000.

Ejemplos:

- (Cudntos dm’ tienen 8,3 Hm’? Hay que multiplicar por
10° =1.000.000.000 porque hay 3 lugares de diferencia hacia la derecha
(3x3=9): 8,3 Hm’ = 8,3x1.000.000.000 = 8.300.000.000 dm" .

- Pasar 93857 cm®a m’. Hay que dividir por 10° =1000.000 porque hay 2
lugares de diferencia hacia la izquierda (2x3=6):
93857 cm® = 93857 :1.000.000 = 0,093857 m’.

- Convertir en m’ la suma de las siguientes cantidades: 7 Hm®, 415 Dm’ y
8355 dm®. Los Hm’ hay que multiplicarlos por 1.000.000, los Dm’ hay que
multiplicarlos por 1.000 y los dm® hay que dividirlos por 1.000:

7 Hm® = 7x1.000.000 = 7.000.000 m*
415 Dm® = 415x1.000 = 415.000 m®
8355 dm® =8355:1.000 = 8,355 m*

7.000.000 + 415.000 + 8,355 m® = 7.415.008,355 m’
- Expresar 23.800 litros en m’, Hay que dividir por 1.000:
23.800 litros = 23800 :1.000 = 23,8 m’.

- ¢(Cudntos litros puede llevar un camion cisterna de 9,3 m>? Hay que
multiplicar por 1.000 para pasar a litros:

9,3 m’> =9,3x1.000 = 9.300 litros..
- (Cuantos litros tiene el embalse de Alcédntara, de 3.160 Hm?? Hay que

multiplicar cada Hectémetro ctibico por 1.000.000 para pasar am’ y luego
cada m’ por 1.000 para pasar a litros:

3.160 Hm* = 3.160x1.000.000 = 3.160,000.000 m’ = 3,160.000,000.000 litros.
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